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Cercetătorii ,  istoricii sau scriitorii care au abordat problema orig in i i ,  începu
turilor şi evoluţiei spionajului şi evident, a servicii/or de informaţii au ajuns la con
cluzia fi rească că această ocupaţie , mai mult sau mai puţin „onorabilă" - în 
funcţie de poziţia pe care se situează cel care o ana lizează - datează încă din 
vremurile biblice, dacă nu cumva este mult mai veche. 

Conform cronologiei biblice, cazurile de spionaj îşi au sorgintea în instruc
ţiunile trasate de Iehova prorocilor1 . 

În realitate, nevoia de informaţie a fost mult mai veche, ea fiind resimţită de 
omenire încă din zorii existenţei sale ş i  reclamată atât de necesitatea cunoaşterii 
propriului mediu ambiant, cât şi de nevoia investigări i  posibilităţi lor de hrană,  a 
confortului minim în scopul asigurării şanselor de supravieţu ire2 . 

În acest context, oamenii  au început să culeagă uni i  despre alţii informaţii 
referitoare la arealul, puterea şi intenţiile triburilor vecine,  în cvasitotal itatea lor, 
rivale. Din acest moment - al necesităţii supravegherii unor locuri, terenuri de 
vânătoare sau triburi - se poate vorbi de existenţa (încă neinstituţional izată) a 
persoanelor care, treptat, au început să facă din această activitate o meserie 
(sau îndeletnicire) aparte care se ocupa cu culegerea, stocarea şi interpretarea 
informaţii/or. Astfel ,  din vremuri imemoriale s-a căutat să se obţină ,  prin toate 
mijloacele, cât mai multe date şi informaţii despre intenţiile şi tăria inamicului 
(ch iar prezumptiv) pentru a-i pa raliza mişcările şi a-l înfrânge. 

Jocul informaţii/or - eufemism modern politicos pentru spionaj - a fost 
numit „cea de-a doua profesie veche de când lumea" 3. Potrivit istoricilor de pro-

• Conferenţiar u niversitar doctor la Academia Naţională de Informaţi i ,  Bucureşti. 
1 D upă cum se mentionează în Biblie, Iehova i-a poruncit lui Moise să trimită „oameni să 

iscodească fn Tara Canaanului . . .  ca să vă dati seama de tară, ce popor locu ieste fntr-insa, este tare 
ori slab, putin ori mult; si cum este tara Tn care locuieste, mănoasă sau rea; cum sunt orasele locuite: 
deschise sau fntărite, cum este pământul: gras ori slab, dacă se află pomi sau nu". Nu cred că este 
nevoie de comentariu deoarece scopul pentru care erau trimise iscoadele si obiectivele urmărite 
rezultă clar din instructaju/ făcut de Iehova lui  Moise. Vezi: Vechiul Testament, Numeri, cap. 1 3 . 

2 Marian Ureche, SeNicii secrete, B ucuresti, Editura Paco, 1 993, p. 1 9 .  
3 S e  spune mereu că spionajul a r  fi cea mai veche meserie din lume, după prostitutie! Această 

ordine cronologică a determinat si o anumită asociere - nu tocmai onorabilă - între cele două „pro
fesiuni" , asupra spionajulu i  fiind proiectat discreditul si blamul  care a lovit si loveste prostitutia . În 
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fi i ,  spionajul a fost una dintre cele trei profesii primordiale care au apărut la înce
puturile existenţei umane: şaman (vrăjitor}, prostituată şi spion. 

Conform opiniei exprimate de Ernest Volkman în lucrarea sa intitulată „Spio
naj", şamanii au devenit, cu timpul,  politicieni şi jurişti, în vreme ce spionii şi 
prostituatele s-au transformat tot „ .în spioni şi prostituate, fiind,  în ultimă instan
ţă , o chestiune de opin ie personală care dintre aceste ocupaţii sau profesiuni au  
dobândit „onorabilitate" ş i  care o reputaţie odioasă sau  blamabilă4. Chiar ş i  
astăzi , termenul de  spion nu este un cuvânt plăcut urechilor majorităţii oame
nilor, fapt pentru care organizaţiile şi serviciile de spionaj preferă titulatura de 
agenţii de informaţii iar angajaţii acestora utilizează pentru a-şi păstra neştirbită 
reputaţia , de regulă, titlul de ofiţeri de informaţii 5 sau agenţi. 

Agenţii secreţi sunt prezenţi în scrierile Egiptului antic6, ale Greciei şi Romei 
republicane? şi imperiale, Bizanţului, precu m şi în unele lucrări specifice ela bo
rate în China dinastiei Han, cu un secol înainte de era creştină.  

Servici ile secrete de informaţii au fost create de structurile de putere ale 
vremii încă din momentul apariţiei statului .  Scopul constituirii lor a fost de a des
făşura activităţi informative în care erau angrenate surse secrete care în decur
sul timpului au purtat d iverse denumiri: iscoade, spioni, informatori, agenţi etc. 

Si spatiul românesc a cunoscut această instituţie (a iscoadelor) încă din pe
rioada războaielor daco-romane. Istoria poporului nostru ne oferă multiple exem
ple care relevă grija şi interesul conducătorilor politico-militari pentru activitatea 
informativă menită să-i ajute să-şi cunoască adversarii în vederea luării celor 
mai potrivite decizii care să-i apere, pe ei şi ţara lor, de primejdii le interne şi ex
terne. Primul dintre aceştia a fost marele Burebista, rege a l  Daciei (80-44 î.Ch.) 
care l-a însărcinat pe grecul Acornion din Dionysopolis (Salcie) cu o misiune 
diplomatică , dublată de alta informativă pe lângă Pompeius Magnus, adversaru l 
politic al lui Caesar. Misiunea lui Acornion a constat în a-l determina pe 
Pompeius să acţioneze în asemenea manieră încât Caesar să nu poată invada 
Dacia, cum îşi propusese. Un alt spion a fost Attius, trimis de Decebal la Roma 
cu misiunea de a obţine informaţii asupra intenţiilor agresive ale împăratulu i 
Traian faţă de Dacia . Acesta, dând dovadă de certe calităţi informative, a pene-

realitate, spionajul este o activitate dovedită a fi indispensabilă oricărui stat. Vezi: Florin 
Constantiniu, Cuvânt Tnainte la Cristian Troncotă, Istoria serviciilor secrete romtmesti. De la Cuza la 
Ceausescu. Bucuresti, Editura I .  Cristoiu S A ,  1 999, p. 1 8. 

4 Ernest Volkman, Spionaj, Bucuresti ,  Editura RAO, 1 998, p. 9. 
5 Ibidem, p.  1 o .  
6 În anul 1 286 i.Ch„ faraonul Ramses al II-iea , înainte de bătălia de  la Kades, a fost dezinfor

mat de doi asa-zisi dezertori hititi încât a fost surprins si s-a aflat la un pas de a fi încercuit si înfrânt 
de armata regelui Muwatali, reusind cu mare greutate să se retragă. Vezi: Istoria lumii fn date, 
Bucuresti, Editura enciclopedică română, 1 969, p. 1 O si A. Cerneak, Cinci secole de război secret, 
Bucuresti, Editura politică, 1 968, p. 7. 

7 La romani, spionaju/ era una dintre îndeletnicirile foarte apreciate. Speculatores (spionii) se 
deosebeau de exploratores (cercetasii) care erau trimisi în liniile inamice pentru recunoastere. 
Evident, dacă erau descoperiti, ii astepta o executie sumară si fără drept de apel (Caesar, Bel/um 
Hispanicum, Cartea a XI I I-a) sau erau mutilati: Jn aceeasi zi, un spion cartaginez, care de doi ani a 
putut să stea nedescoperit, a fost prins la Roma si i s-a dat drumul după ce i s-au tăiat mâinile" (Titus 
Livius, Historiae, Cartea a XXII-a, capitolul XXXII I ) .  
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trat în structurile de putere ale statu lui roman devenind senator, calitate în care 
a beneficiat nu numai de enorme posibilităţi de natură informativă , ci a desfă
şurat şi o veritabilă activitate de influenţă în rândul factorilor de decizie d in capi
tala Imperiului roman,  întârziind campania militară şi împied icând o victorie deci
sivă a romanilor în primul război daco-roman (1 01 -1 02) . 

Ulterior, pe teritoriile locuite de români s-au desfăşurat veritabile „războa ie 
ale inteligenţei" între iscoadele trimise aici de conducătorii popoarelor stepei ,  
regatelor sa u împărăţiilor vecine care vizau „pământ ş i  apă", pe  d e  o parte, şi pe 
de alta de „serviciile de informaţii şi contrainformaţii" (sau cum se vor fi numit 
ele la timpul respectiv) ale principilor român i .  

Domnitorii Moldovei şi Ţării Româneşti, ca  şi principii Transilva n iei a u  bene
ficiat de serviciile unor agenţi de informaţii atât la Sublima Poartă - aşa numiţii 
capuchehaie, reprezentanţi a i  domnului  cu statut semidiplomatic -,  cât şi al unor 
rezidenţe informative în capitalele ţărilor vecine,  îndeosebi în acelea care re
prezentau o ameninţare pentru integritatea teritoria lă ori sta bil itatea tronulu i  şi a 
domniei (depistarea uneltitorilor sau hiclenilor, interni sau refug iaţi în străinătate , 
care urmăreau interese meschine d in sprijinirea domnişorilor sau coconilor de 
os domnesc să obţină tronul prin conspiraţii sau luptă armată de la domnul legitim) . 

Întreaga istorie a pământului românesc a fost o luptă continuă în faţa invada
torilor, oricare ar fi fost ei şi din orice parte ar fi venit, luptă care s-a materializat nu  
numai pe  câmpurile de bătălie atât de  cunoscute nouă, c i  ş i  pe  frontul de  luptă 
invizibil, dar deosebit de important fi indcă, aşa cum afirmau doi reputaţi teoreticieni 
şi  practicien i  în domeniu, colonelul I .  Teodorescu şi căpitanul A.Hristescu într-o 
lucrare de referinţă apărută în perioada interbelică, spionajul ,,face mai mari rav
agii decât tunul cu tragere rapidă, gazele de luptă, avionul şi submarinul" a. 

Într-adevăr, informapa obţinută de mult blamatul spion este o componentă 
majoră şi indispensabilă deciziei politice, ea constitu ind un sprij in real pentru 
orice demers analitic, politic, strategic, economic, ştiinţific sau d iplomatic. 

Confruntările pe frontu l secret al informaţii lor, uneori dure şi decisive, con
stituie,  în genera l ,  doar un aspect al d isputelor d intre interesele unor state sau 
centre de putere9 . De la instituţionalizarea şi modernizarea lor, la sfârşitul se
colu lui al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, serviciile secrete de informaţii 
şi-au adus contribuţia la fundamenta rea şi asigurarea succesului  unor acţiuni  
pol itico-diplomatice şi  militare, atât în timp de pace, cât şi în vreme de război. 

„Spionajul ca profesie - aprecia reputatul istoric Philip Kinghley -, a apărut odată 
cu omul, dar abia În ultima jumătate de veac a devenft una din componentele funda
mentale ale activftăţii statelor; el interesează şi determină (adesea deformează) pul
sul opiniei publice, antrenează experienţa a mii de specialişti străluciţi, dar necesită 
cheltuieli extraordinare; a devenft atât de important şi de necesar, Încât nici cele mai 
sărace state nu-şi Îngăduie să se dispenseze de veritabilele armate de agenţi secrep". 

Studiile pe care le inaugurăm constituie o încercare de abordare, d in per
spectivă istorică, a evoluţiei conceptuale şi organizatorice a servicii lor moderne 

8 Colonel I.Teodorescu, căp�an A. Hristescu, Misterele spionajului. Spioni si spioane celebre. 
Mijloace si procedee de spionaj, propagand�. terorism. Bucuresti, Editura Scrisul Românesc S.A. ,  p. 3. 

9 Cristian Troncotă, Vasile Brasoveanu, „Piata informatiilor" si serviciile secrete. Trecut, 
prezent, viitor, în „Dosarele istoriei", nr. 1 ( 17) ,  p. 50. 
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de spionaj şi contraspionaj din ţările l imitrofe , precum şi a mijloacelor şi metode
lor util izate de acestea împotriva intereselor ţării noastre fi indcă ,  nu trebuie să 
uităm că de aproape un secol, una dintre problemele cu care se confruntă ser
viciile de informaţii şi contrainformaţii româneşti o reprezintă „iredentismur1 0 şi 
„revizionismul" 1 1 , îndeosebi cel de sorginte maghiară ,  datorită virulenţei cu care 
se manifestă atât pe plan intern , cât şi pe plan internaţional. 

În redactarea lor s-a avut în vedere situaţia geopolitică ş i  evoluţia în timp, 
adică contextul istorico-politic şi militar în care s-au produs evenimente le ce au 
afectat major stabilitatea statală şi integritatea teritorială a spaţiului  carpato
danu biano-pontic. 

În realizarea acestor studi i ,  care au reclamat o documentare laborioasă în 
timp, au fost folosite cu precădere sursele deschise, edite, dar şi o serie de ma
teriale de arhivfj, atât cât a fost posibil şi permisibi l ,  precum şi amintirile unor ofi
ţeri de informaţii sau a altor militari de carieră, mulţi d intre ei doar o amintire în 
momentul de faţă . Totodată , s-au util izat şi surse de valoare secundară, cum ar  
fi ,  de pildă , unele publica�; cotid iene sau periodice, româneşti ş i  străine,  cunos
cute publicului  larg, preluate şi interpretate critic. 

Aceste studii prezintă într-o sinteză fără pretenţii de exhaustivitate, servici
ilor de spionaj şi contraspionaj din ţările limitrofe , într-o retrospectivă istorică , cu 
accent pe acţiunile şi interferenţele structurilor informative străine în planul  sigu
ranţei naţionale a statului român. Sunt evidenţiate, totodată , mijloacele şi meto
dele util izate de aceste servicii pentru a răspunde comandamentelor majore 
elaborate „în spatele uşilor închise" de către factorii decizionali politici, mai vechi 
sau mai noi, din ţările menţionate. 

Suita de stud i i  pe care o inaugurăm cu această ocazie şi o punem la dis
poziţie cititorului reprezintă , desig ur, un punct de vedere al autorului ,  dar şi un 
stad iu al cercetării şi cunoaşterii, fapt pentru care nu are, aşa cum am mai spus, 
pretenţii de exhaustivitate . 

1 O Pentru o mai bună cunoastere a termenului, consider utile unele precizări de natură seman
tică. Astfel, termenul de „iredentism" provine din cuvântul de origine ita liană ,,irredentismo" care are 
sensul de „nerăscumpărat" sau „neeliberat". El a fost utilizat pentru prima oară în sens politic sub 
forma de „Italia irredenta" - adică Italia nerăscumpărată, neeliberată - desemnând teritoriile de la 
nord de fluviul Pad locuite de populatii de sorginte ita liană (Lombardia, Venetia etc.) care se mai 
aflau încă (după 1 87 1 )  sub stă pânire străină, în spetă austro-ungară, si aducerea lor între granitele 
tânărului stat ita l ian independent era un deziderat politic pentru întreaga natiune italiană (n.n.) .  

11 Revizionismu/ este un termen care a intrat în gândirea si limbajul politic european încă de la 
jumătatea secolului al XIX-iea ca o tendintă sau curent care îsi propunea initial revizuirea unor teze 
sau postulate filosofice , economice si politice deja verificate de practica socia l-istorică . Ulterior, după 
prima mare conflagratie mondială, ca urmare a înfrângerii si disparitiei unor mari imperii si redesenării 
hărtii geopolitice a Europei si a lumii, termenul a căpătat un sens aparte si o răspândire destul de 
mare, îndeosebi în rândul lărilor învinse (Germania, Ungaria, Bulgaria, Turcia) ,  dar si a celor învingă
toare, nemultumite de prevederile complexului de tratate de pace de la Paris (Italia, Japonia), precum 
si a Uniuni i  Sovietice, state care au imprimat termenului un sens de revizuire a sistemului politic post 
1 920. Revizionismul a fost ridicat la rang de politică oficială de stat în perioada interbelică fiind prelu
at ulterior si de către regimul comunist (initial în forme mascate sau.atenuate prin ani i  1 966-1 980, apoi 
din ce în ce mai agresive după 1 980), devenind (post 1 990) principala preocupare a cercurilor con
ducătoare de la Budapesta si a extremistilor maghiari din diaspora si statele „succesoare" (n.n . ) .  
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